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A ködhbeburkolt történelem előtti időkben Kréta lakói 
a enger bullámaitól körülnyaldosott szigetükön olyan 
biztonságban érezték magukat, hogy száraztoldi hadsereg 

ezését vagy partvédő erőditmények épitését teljesen 
eleslegesnek tartották. A hiros krétai kultura pompás 
lotáit még csak egyszerü fal sem vette körül. Hogy ha- 
dó ember a tenger hullámain keresztül intézhessen a 

meredek szilklapartok ellen támadást, azt Kréta őslakói 
yilván tökéletesen lehetetlennek tartották. Könnyelmü 

bizakodásukban csakugyan évszázadokon át nem csalód- 
tak, mig egyszer mégis megtörtént a hihetetlen. Idegen 
tóditok jelentek meg a gazdagság és pompa élvezetébe 
merült szigeten - hogy kik és mikor, a történelemtudo- 
lány teljes határozottsággal még nem tudta kideriteni 

és a megiámadhstatlansag legendájávail együtt a krétai 
kultura is mindőrökre elpusztult. Pedig a krétaiak hite 
mégsem volt teljesen alaptalan, mert a fegyveres partra- 
szállás a hajóépitési és fegyvergyártási technika minden 
előrehaladottsága ellenére mind a mai napig nehéz vállal- 
kozás maradt és nagyobb tömegü katonaságnak messze 
fekvő kiindulási pontról való átszállitása nem fulságo- 
san sokszor sikeruit. Nem egyszer már a nyüt tengeren 
beteljesedett a csagatszállitó flotta végzete, vagy pedig a 
védők egyszerüen a tengerbe kergették a partraszállott 
csapatokat. Még gyakoribb az az eset, hogy a megszálló 
csapatok kezdeti sikerek után előbb vagy utóbb mégis 
csak kenytelenek voltak ujból hajóra szállni, mert támadó 

lendületükes nem tudta kellő utánpótlás tovább táp- 

Ennek a nehézségnek tudatában a görög világ meg- 

utonl 
Rul 

ontt duló perzsák szivesebben választották a 

rülővel és még több fáradalommal járó száraz- [ 

di utat. Egyetlen nagyobbszabásu partraszállási vállal- 
fozásuk, a marathoni csatával végződő attikai partra- 
szállás kudarcba fulladt, mivel a jól felkészült görögök- 
el szemben tengeri uton nem tudtak megfelelő erőt fel- 
onultatni. Am a hajózásból és tengeri kereskedelemből 

élő gö g nép történelme sem tud példát felmutafni na- 
obbszabásu sikeres partraszállásra. A peloponezosi 
tolk végigpusztitása, egyes felkészületlen városok 
glepetésszerü megrohanása sikerült ugyan Athennek, 
ötvenéves háboru keretében végrehajtott sziciliai vál- 
kozás azonban egy csapásra véget vetett nagyhatalmi 
sának 

A törté hajósnépei közül előszőr a normannok 
emelték ki a partraszállás mestereinek nevét. Izland 
Ehóditása, Nyugat-Franciaország megszállása és Pá- 
estrenia, majd Szicilia kézrekeritése csal olyan harc- 
rme népntől telhetett ki, mely nemcsak a tengeren, 

anem a szárazföldi csatatereken is egyformán meg tudta 
á ni belyét, Tengeri fölény és fölény a szárazföldi had- 
viselés terén, ez a sikeres partraszállási hadmüveletek 

Az angolok tengeri rölénye miatt kellett Napoleon 
npótlás nélkül maradt hadseregének az egyiptomi had- 

zin ret vesztesként elhagynia és a szárazföldi egyenran- 
Iság hiánya magyarázza, hogy a tengerak korlátlan 
ralmáva büszkélkedő Anglia történelme miért nem tud 

nagyobbszabásu sikeres partraszállási hadmuüveleteket 
lmutatni. Ahol muzeumba való fegyverekkel felszerelt 

ttekkei szemben kellett hatalmát megmutatnia, 
sik rt sikerre halmozott ugyan, első nagyobbméretü 

ete azonban, mikor korszerüen felszerelt ellenféllel 
alálra nagat szemben, a gallipoli vállalkozás, már ke- 

L dicsőségesen végződött. Hónapokon át tartó ma- 
kacs kisérletezés után a százezres expediciós hadsereg tö- 
mérdek crmmberanyag és hajótérveszteséggel kénytelen 

jnek idején titokban elhagyni a magaválasztotta 
Materet. Ami ugyancsak Churchill kezdeményezésére 

mit 
lén 
1l 

mami 

rukl, 

v állási hadmüveletet hajtott 
évi kinai háboruban a koreai, latungi 

partraszállással Japán már megmutatta, 

A mintaszerüen 

látlan tengeri fölényt és enrek birtokában milliókat szál- litott partra Mandzsuriában és Játott e 
pótlással. A Csang-Kai-Csok-kormány és Japán között immár négy esztendeje folyó konfilktusban a japán had- 
erő a szerencsé kimenetelü partraszállások egész sorát hajtotta végre, A japánok szakértői a partraszállási had- müveleteknek - irja a legujabb távolkeleti események kapcsán a londoni „Manchester Guardian' - és például 

i szükséges után- 

ayecyzorosara 

ismert déltengeri szigeten ma már mindenütt ett lengeti a szél a Felkelő Nap lobogóját. Fraser, a londoni rádió 
( katonai szakértője nem nagyitott, amikor Amerikára cé- 

lozva késeröen felpanaszolta, hogy a japánok pillanat- 
nyilag ott és akkor szállithatnak partra csapatokat, ahol 
és amikor csak akarnak. Am ez a megnyugtatási szándék- 
ből hangsulyezott pillanat előreláthatólag nagyon hosszu- 
nak bizonyul majd. Az amerikai hadiflottának a Hawai 

megsommisitése alkalmával 840 ha 

ágyut zsá 

1987-ben, amikor sikerült üz nap alatt 75.000 embert rajtaütés alkalmával történt megbénitásával és a kél partraszállitaniok Sanghainál, az egész világ bámulatát augol csatahajónak elsülyesztésével dapán vitathatatla- váltották ki, mert a katonai szakértők addig lehetetlen- nul bosszu időre magának biztositotta a tengeri fölényt, 
szárazföldi és légi hadereje pedig szintén bebizonyitotta, 
hogy modern felszerelés és harckészség tekintetében a 
világ bármelyi haderejével legalább is egyenrangu. A 
letek lezárása után Japánnak előreláthatólag tovább- 
ra is lesz alkalma müűvészetének gyakorlására. 

(dr. n. 1.) 

nek tartottak ilyen teljesitményt. 
A partraszállási hadmüveletek terén szerzett hősé- ges tapasztalataikat a japánok most Angliával és Ameri- 

kával szemben kamatoztatják Guam és Wake szigetén, a 
Maláji félszigeten, a F. ön szigetek legnagyobb szig 
Borneon és Szumatrán és bizonyára még számos kev 

. : .. Egész harcikocsizászlóaljak jutottak a hihetetlen gyorsasággal [ ! A 
. előretörő tengelyesapatok birtokába - Sikeres nemet ellentáma- 

dások a doneczi arcvonalon 
A Stefani-iroda különtudósítója a kirenajkai arcvonalró ujabban a következöket jelentette: Az olasz-német gépesitett és páncélos csapatok folytat ják előnyomulásukat Nyugat-Kirenajaában, miután ujabb heves harcokban további jelentős sikereket értek el az ellenséggel szamben. Az olasz német gyorsoszlopok az Agedabiától északkeletre jévő vidé kig nyomultak előre. Más egységek azon vannak, 

Az olasz és német erők kezére jutott feglyek száma 
hogy befejezzék ugyanezen övezetnek megtisztitását. 
és a zsákmányolt hadianyag mennyisége szüntelenül emelkedik. 

Az olasz-német csapatok előretörése olyan villámszerű volt, hogy a töntemlitett övezetben összezsufolt ellenséges tömegeket megfoszt otta az ellenállás lehetőségétől. Az egyik repülőtéren tiz angol repülőgép vezetőkkel együtt a győztesek kezére juto tt. Az ellenség veszteségei mind nagyobbak lesznek. Egész harcikocsi zászióaljak sok magasrangu tiszttel együtt jutottak fogságba. Az olasz német oszlc- pok lendületes támadása minden kétséget kizáróan rendkivül sulyosan találta el az ellenség elsővonalbeli egységeit. A legujabb hadmüveletek több szakasza ismerhető fel. Az ellentámadások első mozzanata az ellenség előretolt állásainak megtámadása volt, amelyeken azután az ellentámadás arcvonala tuljutott. A második fejezet a páncélos tömegek csatája volt, de a harcikocsik és páncélos harcieszközök csatáját is rövidesen megnyerték az olasz-német alakulatok. A tengely csapatai kétséget kizáróan igen jelentős katonai és erkölcsi sikert értek el, ami biztató jel a f ejlemények további alakulása tekintetében. Annyi máris bizonyos, hogy azok a célok, amelyeket Churchill és több tábornoka, valamint több felelős brit tényező jelzett, meghiusultak és Nagybritannianak a csendesőceáni vereség mellé fel kell jegyeznie a földközitenger körzetében szenvedett vereségeket is, fejezi be jelentését a Stefani-iroda munkatársa 
Ujabb német-román hadisikerek a Krim-felszige! deli partjá A néemet véderő főparancsnoksága a vezéri főha- Az Ilmen-tótól délkeletre, a szentpétervári diszállásról tegnap a következő harctéri jelentést l keritő fronton és a lappföldi nemet finn ront adta ki: eredményes rohamosztag vállalkozások voltak. A Krim-félszigete A német légierő erős harci és vadászrepülőgép szán he lékei különösen a középső és északi szak volt. eredményesen beleavatkoztak a szárazföldi harc 

Számos szovjet repülőgépet felgyujtottakk 
Eszakafrikában, Kirenajkában élénk felderi 

tevékenység folyt. Az északafrikai partvidéken 
gházitól Marsa Matruhig. Eredményes légitáma láso- 
kat hajtottak végre brit gépjármi szlopok, csai 

nés a kaleti front déli szaka- ves hóvihar miatt csekély harci tevékenység ! köte 

A tegnapi harctéri jelentésben közölt ellenséges csapatnak a Krim-félsziget déli partján történt: 
difoglyot ejtettek 

a német és román csapatok, ezenkivül tizenkét ágyut, 
száztizenegy gépfegyvert és gránátvetőt zsákmá- nyoltak. A Donecz-íronton német és szlovák csapatok 
visszaverték a szovjet egységek helyi támadásait A német csanatok ellentámadásai sikkerrel jártak 

A keleti front középső szakaszán az ellenség topp helyen eredménytelen támadásokat hajtott végre. A 
német csanatok támadásuk során heves harcok után 
számos helységet elfoglaltak és nagyobbszámu 

mányoltak. 
eszakt A kel ti front északi szakaszán az ellenség foly- vesztes 

A Münster ellen támadást megkisérelt 
izókat a legutóbbi éjszaka az erő d 

őpróba után a tiz év után kitört orosz-japán 
szemben Iis kivivta a kor- 

tatta támadásait A harcok még falvamatban van- veő Eeves helységekben épületlá nk. árom brit bombázó rerülőgépet telőt 



Brazilia 

Szombat 19842 iannár 31 

és Peru 
megszakitotta a diplomáciai kapcsolatot 

a tengelyhatalmakkal 
vichyből jelenti a Havas-OFI-ügynökség: Lon- 
donból érkező jelentések szerint Varaas brazüliai köz- 
társasági elnök aláirta a tengelyhatalmakkal való 
diplomáciai kapcsolatok megszakitásáról szóló hatá- 
rozatot. 
Stockholmból jelenti a Német Távirati Ifroda: A 

brit rádió közölte, hogy Aranha braziliai külügy- 
miniszte! 

még szerdán, a riodejaneirói értekezlet be- 

rekesztésekor 

bejelentette Braziliának a tengelyhatalmakkal való 

Aranha külügyminiszter ugyanekkor bejelen- 
tet' azt is, hogy ezt 

az elhatározást szerdán délután négy órakor 

a berlini, római és tokiói brazil nagykövetek 
tudomására adták az érdekelt kormányoknak. 

La Pazból jelenti a Havas-OFIL-ügynökség: 
Bolivia 

csütörtökön délután négy órakor (délame- 
rikai időszámitás szerint) megszakitotta a 

diplomáciai viszonyt 

Németországgal, Olaszországgal és Japánnal. (Ra- 

kapcsolata megszakitását. dor) 

amla m 

Ausztrália és H 
képtelen ellenálni a japán haderőnek 

Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda: Hori, a ] 
Japán kormány szóvivője a legutóbbi sajtóértekezle- 
te.. kijelentette, hogy Anglia és az Egyesült ÁAllamok 

Ausztrália és Holland-India védelme fokozatosan 
összeomük, - hangoztatta a japán szóvivő, - mert 
a japán haditengerészet és légierő fölénye következ- 

ama erőfeszitései, hogy megsegitsék Molland-Indiát, tében semmiféle hathatós segitsés mem jutbat el a 

merőben „büszke papir-tervek" maradnak. Csendes-óceán délnyugati körzetébe. 

A Fülön-szigetek teljes megszállása után önálló nemzeti 
kormány alasui Manitáaban 

Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda: Hori, a 
japán kormány szóvivője a szerdai sajtóértekezleten 
kijelentette, hogy a Fülöp-szigetek függetlenségét - 
melyet Tozsó japán kormányelnök legutóbbi ország- 
gyülési beszédében megigért, - csak akkor adják 
meg, amikor a japánok a Fülöp-szigeteket teljesen 
elfoglalták. Hori a továbbiak során kijelentette, hogy 

a Fülöp-szigetek jelenlegi vezetése, Vargas 

elnök irányitásával, „ideiglenes kormány"' 
muüködését jelenti s ennek ügyköre teljesen 

közigazgatási jellegü. 

A mostani fülöpszigeti közigazgatás természetesen 

1 rentsenek, 

egész más, mint egy független nemzeti kormány te- 
vékenykedése. (Rador) 

AUSZTRALIA MEGCSÖMÖRLÖTT MAÁR 

CHURCHILL IGÉRETEITŐL 

Sanghaiból jelenti a Német Távirati Iroda: Az 
„Argus' cimü ausztráliai lap azt irja, hogy Ausztrá- 

lának nincs szüksége a Churchill által megiért jó- 

akaratu megfontolásokra. Ausztrália nem kegyet kér, 
hanem azt kövceli, hogy oly hadászati helyzetet te- 

ami megakadályozza a japán csapatok 

elonyomulását. (Rador) 

Sznespur kiüritése megkezdődött 
Bangkokból jelenti a Rador: A szingapuri rádió 

közölte, hogy a város lakosságát eltávolitották 

partmonti övezetből és Dzsohore tartományba fogják 

száliitani. 

A „VAMPIRE" ELMENEKÜLT AZ ÜTKÖZET 

SZINHELYÉRŐL 

Tokióból jelenti a Rador: A Thanet nevü brit 

rombolót, amely 905 tonna ürtartalmu volt, január 

26-án két japbán torpedóha ó elsülyesztette. A Thanet 

nevü romboló a „Vampire" nevü rombolóval együtt 

azért hagyta el a szinrapuri kikötőt, hogy a japán 

csavatoknak a maláji félsziget keleti partján történő 

prtrasvállását megzavarja. A „Vamoire" nevü r
om- 

boló elkerülte a harcot és sietve visszavonult. 

ALTALAÁNOS BRIT VISSZAVONULÁS 

Tokióból jelenti a Rador: A maláji frontról hi- 

vatalosan közlik, hogy Johore tartományban a brit 

csapatok megkezüték az általános visszavonulást. 

ATTLEE MAGYARÁZKODIK 

Amszterdamból jelenti a Rador: A prit rádió 

közli, hogy az alsóház ülésén Attlee bejelentette, 

hogy Keletázsiába ujabb csapaterősitéseket küldtek. 

A brit miniszter azonban emlékaztette az alsóház 

tagjait a nagy távolságra és a szállitó, valamint a 

hajókaravánokat kisérő hadihajók csökkent száma 

miatti korlátozott lehetőségekre. Beszéde folytatásá- 

ban hangoztatta, hogy Anglia sohasem volt könnyü 

helyzetben és a lehetősézekzél sohasem hiányzott a 

veszély és szán os nehézséz. Nem áll rendelkezésünk- 

re megfelelő hajótér és tulnagy mozsási szabadsá- 

gunk sem volt. Jelenlaz hatalmas katonaái erővel ál- 

lunk szemhen és most énnan olyan hatalmas, másik 

haderővel is harcban állunk. 

Kiéleződött a sajtóvita Páris és Vich 
Bevrlinből jelenti a Rador: A német-francia vi- 

szonyban semmiféle tény nem köve
tkezett be a hely- 

zet tisztázása tekintetében. Közben azo
nban folyik a 

sajtóvita Páris és Vichy között s 
ez egyre jobban ki- 

éleződik. 

Hogy megérthessük azokat az okokat, melyek 

gátolják a Németország és Franciaország közötti 

együttmüködést néhány részletet ismert
etünk Deat 

Marcelnek, a megszállott franciaországi 
nemzeti szó- 

vetség elnökének az „Ordre" cim
ü lapban megjelent 

cikkéből. 
Peárist nem lehet Franciaországtól elvá- 

lasztani, mert ez az ország fővárosa és szive, 

-irja Deat. 

-H bennünket szeparatizmussal és árulással vá- 

dolnak. megállapitjuk, hogy szeparatista politikát 

Vichy folytat, amikor semmirekellő és folytonos 

a nemzetet két szembenálló táborra osztotta 

s ez a két tábor elkeseredetten néz egymás- 

sai farkasszemet, mint a hirhedt emlékü po- 

Etikai pártok a multban. 
A szeparatizmus most még nyivánvalóbb. Földrajzi 

.e e. 

y között 
formát öltött magára attól a pillanattól kezdve, 

amió az egyetlen szabad megnyilatkozási hely Pá- 

ris és a reakciót egy megkótyagosodott kisebbség 

folytatja a demarkációs vonalon tulról. A szepara- 

tista mozgalom fészke Vichy, mert ott 

nem tudják elképzelni a normális közeledést 

pPáris irányában, hanem a főváros büntető- 

hadjárat révén történő visszahóditásáról 
álmodoznak. 

Périst Vichyben ugy tekintik, mint ahogy Versaillest 

tekintették. 

Deat a továbbiak során nyomatékosan hangsu- 

lyozza, hogy szeparatisták azok, akik visszautasitják 

a totális állam létrejöttét, amit pedig Franciaország 

helyzete az uj Európában megkövetel. Az az elszige- 

telődéspárti, aki nem érti meg a jelen parancsszavát, 

hanem Washington és London utasitásait követi. 

Szeparatista megnyilatkozás a gaullizmussal való 

bánásmód is, tekintettel arra, hogy 

várakozási álláspontra helyezkedni egyet 

jelent a jövő Európája elleni bünös taktiká- 

zással. 

ö 

e 

az egyik kettéosztja Franciaországot, a másik nem 

ismeri el Európát. Mindkettő ugyanazt műveli. 

tengeri hajókaravánok kiséretének, 2. vonakodnak 

az összes afrikai francia gyarmatokat megvédeni egy 

esetleges angolszász megrohanással szemben, 3. mi- 

után csufos komédiát játszottak, belenyugodtak Szi- 

ria elvesztésébe, 4. könnyen tultették magukat azon, 
hogy a gaullisták több területet birtokukba keritet- 

tek 5. akik Északafrikában nagy gaullista müveletre 
készülnek, tekintélyükkel leplezik az összeesküvést, 

gyengeségük folytán a veszély elhatalmasodásat se- 
gitik elő, végül 6. szeparatisták mindazok, akik az uj 
Európa és Franciaország európai hivatása ellen küz: 

denek. 

DE BRINON NYILATKOZATA A NÉMET- 

FRANCIA KÖZELEDÉS SZÜKSÉGÉRŐL 

Párisból jelenti a Német Távirati Iroda: De Bri- 

non nagykövet, a francia kormány főmezbizottja a 
megszállt területeken, a sajtó képviselői előtt kije- 
lentette, hogy Pétain tábornagv kormánya közeledést 

akar előkésziteni Franciaország és Németország kö- 
zött. A nagykövet utalt a német-francia kapcsola- 
tok jelentőségére a jövő Európájában, majd ama 
meggyőződését hangoztatta, hozy Pétain tábornagy 
és kormánya a közeledési politika hive. Franciaor- 
szág politikája a következő három elven alapul: 1. 
A Németországhoz való közeledés szükségessége, 

hogy elkerüljék a háboru következményeit, azokat a 
következmánveket. amelveket - francia nép nem vi- 
selhetne el s hoev Franciaország az uiiászervezett 

Európában multiához máltó szerenet kapjon. 2. A 
bolsevista veszélv felismarése és 3. A belső meguju- 
lás szüksévessáve, hozv Franciaország telijesithesse 

ését De Brinon kárte a szitót. ne fozlalkozzék 

en Fronciaország politikájával és ne vi- 

sba azokat az elvondolásokat, melyek éket gye tul7 
verhetnémek a franciák közé. (Rador). 

aér 

s 

Megalakul a horvát törvényhozás 
zagrapból jelentik; A norvat fövárosoan tör- 

vényt bocsátottak ki, amely a horvat pailament 
hely eallitásáról intezkedik. Az uUj Valasztasokig a 

tagjai: 
A régi, 1918. évi horvát országgyülés még élet- 

ben levő norvát képviselői. 
Az 19838-ban megválasztott valamennyi életben 

levő horvát képviselő, valamint az egykori horvát 

parasztpárt alapitói és főbizottságának életfogytig 

megválasztott tagjai. 
Az egykori horvát jobboldali pártok tanácsának 

1919-ben megválasztott összes élő tagjai. 

Az usztasa-mozzalom összes körzetvezetői 

biztosai, valamint a Poslavnik szárnysegédei. 

Tenüt hatosztályhál állú hadsereget 
létesit a szirtai kormány 

Ankarából jelentik: A sziriai kormány rendele- 

évnek folyamán sziriai hadsereget létesitenek. Az 

uj hadsereg költségeinek fedezéséről m
ár az 1942- 

43. penzügyi évre szóló költségvetésben gondos 

kodtak. 
A nyilván angol és degaullista tisztek által 

kidolgozott terv értelmében Sziria tizenöt 

hadosztályt szerel fel. 

Valószinü azonban, hogy az uj hadsereg
 költségeinek 

csai. kis részét fedezi maga Sziria é
s angol rész 

tetemes pénzügyi segitséget nyujtanak erre a c 

Az uj sziriai hadsereghez, hir szerint bri 

gaullista katonai bizottságot neve
znek ki. 

pamaszkuszban a legközelebbi 
napokban ka- 

tonai főiskola nyilik meg a sziriai 
hadsereg 

tisztjeinek kiképzésére. 

A sziriai kormány bizonyos területeket
 már lefogla 

katona. gyakorlóterek létesitésére. 

FORDITAST 
román és magyar 

nye ven, okmányo- 
kat, irodalmi és 
szakmüűüveket 

VALLALOK 
Két szeparatizmus van, - állapitja meg Deat, .. 

Cimeket a timisoarai kiadóba kérek 
mmecsn 

Szeparatisták: 1. akik ellenszegülnek a földközii 

horvát parlamentnek a következő képviselők leszaek 

tet bocsátott ki, amelynek értelmében mé
g ennek a: 



HHosszu ut után jól esik egy kis ihenés 
az utmenti házban a keleti fronton 

A havas, fagyos uton mindenkinek segiteni kell, 
hogy a szekér előre jusson 

ű 

gépkocsikon szállitják a kisebb jármüveket 
előre a harci állásokhoz 

Pearl Harbouri tragédia miatt 

Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda: A 
Hawai szigetcsoportnál lefolyt tengeri ütközettel 
apcsolatosan lefolytatott vizsgálatról most tett je- 

lentést az ecélból kinevezett északamerikai bizottsag. 
A jelentés - mint a „Japan Times and Advertiser" 
megállapitja, - a lehető legvilágosabban bizonyitja 
az északamerikai főparancsnokság tehetetlenségét 
és a FPearl Harbournál elszenvedett vereseg sulyossá- 
gát. A japán lap rámutat arra. hogy a bizottság je- 
lentése 

Kimmel tengernagyot és Short tábornokot 
sulyos kötelességmulasztással vádolja s őket 

vonja felelősségre a vereségért. 
Valójában azonban a jelentésből kiderül, hogy a fel- 
készületlenség oly általános volt, hogy kevéssel a 
japán támadás előtt a Pearl Harbour-i kikötőnél el- 
távolitották a tengeralattjárók elleni hálózatot, hogy 
két északamerikai aknaszedőhajó befuthasson a ki- 
kötőbe. Néhány órával később a védelemben okozott 

la A japán lap a továbbiak során közii, hegy a leg- 
mi jabb hirek szerint Kimmel tengernagyot halálra 

lték volna. 

Kinunei halálrsifétését a kongresszus több tagja 
á hetekkel ezelőtt követelte. 
- Ha egy embert akarnak felelőssé tenni a ve- 

eségért, akkor Knox haditengerészetügyi minisz- 
ert kellene vád alá helyezni, - irja a „Japán Times 
nd Advertiser", - mert ő nevezte ki főparancs- 

k désebb tiszt errevonatkozó jogát. 
A japán lan ezzel kapcsolatosan felteszi a kér- 

Kimmel tengernagyot és nem vette tekintetbe 

a csendesóéceáni amerikai hajóhad föparancsnokát 

Teljes a zűrzavar az északamerikai hadírengerészet főhadiszállasán 

lengernas y0t 
eme törés 

lehetővé tette a japán ten 
hatolását a kik 

Ugyanekkor az amerikai hajóhad parancsnoksága, 7 
óra 12 perckor hirt kapott az amerikai cirkálók és 
japán tengeralattjárók közötti harcról, 

az általános riadókészültséget azonban nem 
rendelték el 

s igy az amerikai tengeri erők teljesen felkészületle- 
nül voltak, amikor kisvártatva sor került a japán 
légitámadásra. 

Egy előretolt északamerikai megfigyelőállomás 
Pearl Harbourtól tiz tengeri mérföldnyire mar 7 óra 
2 perckor megfigyelte a japán repülők közeledését, de 

tizennyole perebe került, mig az ügyeletes 
tisztet erről értesitették. aki ugy döntott, 
hogy a megfigyelt repülőgépek nem lehettek 

mások, csak északamerikai gépek. 

dést: a dolgok ilyetén állásakor mi a helyzete magá- 
nak Roosevelt elnöknele? Az Egyesült Allamok törté- 
netében példamélkül áli ez az eset, hogy halálra itél- 
tek egy északamerikai ari tisztet vagy akár 
csak megfontolás tárgyává is tettek volna egy ilyen 

1 

t 

északamerikai 
s mostantól fogva 

lépést. Mindez kellőkép jellamzi 
hadvezetés kétségbeejtő I 
teljesen kizárt dolog, hogy az északamerikai hadi- 
tengerészet oftfenzivát inditson a Csenda 1 
mert az Fgyesült Allamok haditengerészetének fő- 
parancsnoksásában telias a zürzavar, - fejezi Le 
cikkét az emlitett japán lap. (IRador). 

zet 

Bernnvől elenti a haoor: Az amerikai csapatku- 
meoyek horszagi partraszallása felvetetee az 

ügoramernikai beozomes problémáját az európai 

A szerda esti sajtóértekezleten Berlinben a ne- 
t birodaimi kormány szóvivője rámutatott eme an- 

a ai terv keresztülvihetetlenségére és többek 
tt ezeket mondotta: A földrész megrohanása, 

mmilcie lormában, különösképpen a mai háboru- 
n, nem lehetséges. A siker legfőbb tényezője a 
egepetés lenne, Németországot viszont teljességgel 

tetlen meglepni. S mi több, a nyugati partvidék 
gerősitése, a Pireuneusoktól Narvikig minden el- 
zelest felülmul, Egy beözönlési kisérlet katasztró- 
lenne azon hadseregek számára, melyek ilyen 
ra vallalkoznának. Az egyetlen körzet, ahol in- 

sérletre sor kerülhet, Schieswig-Holstein 
ke lenne, de itt a német hadsereg erői bármikor 

en állanak arra, hogy oly leckében részesitsék az 
séget, amely mellett az eddigi hadisikerek is el- 
lyosodnának 
német véderő szervezettsége és technikai fel- 

ltsége legfeljebb 26 órán belül lehetővé teszi a 
s helvzetváltoztatást az összes körzetekben, te- 
tnélkül a szóbanforgó körzet távolságára. 

AsZ AS CELJÁRÓL 
Német Távirati Iroda: Mint 

urópa megtámadi 
Minden angolszász európai beőzönlési 
Németországot sehol sem érheti megle 

, a legutóbbi sajtóértekezlet alkal- 

tal elfoglait külföldi támaszpontok nevei 

hol álloemásoznak az amerikai csapatok. (Rador) 

Germg tábornagy Kómávan 
Perlinből jelenti a Rador: Eddig meg nem erősi- tett hirek szerint Göring birodalmi tábornagy Rómá- ban tartózkodik. A római látogatás bef 

állitólag Szicilióba utazik ahol szamélve s 
zetni a német légierő hadmüveleteit a Főö 
geren levő angol támaszpontok megsemmisitésére és elfoglalására. 

CHURCHLL 
az egyetlen ember Nagyoruánniában 
aki meg van elégeave ónmagaval 
Amszterdampól jelent a kador: A brit hirszol- gálat az aisónázoan efolyt vitákxal xapcsolatoan sözli, Henderson artur kepviselo am. ve.. 

adott kifejezést, hogy a kormany anti 
vetése teljesen felesseges Ezse. azt .. kiroj zésre juttatni, hogy az angot kormany a nep megelé: gedésere müködött és ha mégis szükségesnek mu- tatkozna a kormány átalaki sa, akkor ezt Churchill 
a megszokott formaban h a végre. 

Sir Robert Williams 
az a tény, hogy Car a bi- 
zalmi kérdést, azt biz nyitja, hogy Öhur- 

chill már nem évlezi ezt a hizannat. 
A képviselő ugyanakkor kijelentette, hogy nem le- 
het bizalmat szavazni a brit kormánynak, mert az 
igen sok hibát követett el. 

Churchill az egyetlen ember Angliában, aki 

pizalom fe 

meg van elégedve önmagával. 
Ez az ka annak, hogy a bizalmi szavazat nem elé 
tené ki a közvéleményt. 

Mander liberális képviselő az- követeltee hogy 
Sir Stafford Cripps legven tagja a fáborus kormány- 
nak és egyetlen min szt 

termelés irányit 
Tenderson Stewart nemzeti hberais kepviselő 

kijelent a kormány sulyos nivaka kövecett el a 
háboru vezetéseben. Azzal Vadona Cuurcnii, / 
nem volt felkészülve fontos szerepenek vetölteser 

eddig még peldatian modon tevesen telte 

ette, 

atatlan!? 
kisérlet eleve kudarcra van itélve 
petés - állapitiák meg Berlinben 

mával kérdést intéztek Roosevelt elnökhöz: Mi a célja 
az amerikai csapatok északirországi partraszállásá 
nak. Roosevelt kijelentette, hogy hat, nyolc vagy tiz 
ily partraszállást kezdtek meg a világ különböző vide- 
kein. Hogy hol és mikor kerül sor ezekre a partraszál- 
lásokra, erre Rocsevelt nem volt hajlandó válaszolni. 

Arra a kérdésre, vajjon az amerikai csapatok ál- 

általános- 
sághan nem-e ismeretesek, Rocsevelt elnök azt vála- 
szolta. ne várják, hogy ő nyilvánosságra fogja hozni, 

meg a helyzetet. 
Churchill miniszterelnoki es nemzetvédelmi minisz- 
teri minőségben közvetlen ellenorzest gyakorol a 
hadsereg vezetésére és miutan ilyen helyzetben van, 

elkerülhetetlenül diktátorra válik. 
Ennek a helyzetnek véget kell vetni. Egy munkás 
párti képviselő feltette a kérdést, hogy Anglia miert 
nem követte a Szovjetunió peldájat ameiy nusz éev 
alatt hatalmas hadsereget szervezett. 

Az egyik konzervativ képviselő kijelentette, na- 
gyon kiváncsi, milyen lesz Churehil! birálóinak ma- 
gatartása, ha szavazásra kerül a sor. A birálat ug 
történt, hogy 

egyesek Churchill vállát verezették, 
mások hátulról tőrt döftek beléje. 

A BERIT MUNKAÁSPAÁRT BIZALMAT SZAVAZOTT 
CHURCOHILL KORMANYANAK 

Amszterdamból jelenti a Rador: A brit hirs 

z 

tasan 
lel. 25-64 

gálat közi, hogy az angol munkáspárt szótöbbsé 
bizalmat szavazott Churchill kormányának. 

zp nz 

Előadások 3, 5, 715 és 01-kor 
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Aradi szerkesztő: Ba ezay György 

lei, negyedévre 270.- 

dozutt egész Kisázsia. A templom a város közepén állott, 

öntvén, vizpen megitta. 

lentia 

szes t97init gyülésre hivják öseze. Valósziri. 

bél jelenti a Rador: 

cáln ezután 

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: 

Timisoara, I Brztianu-tér 3. 

Telefon : 28-10. 

Eminescu-utca 8. Telefon 17-11. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

selföldön bázhoz való kézbesitéssel együtt havonta 90.- 
lei, félévre 520.- lei és egész évre 

1.000.- let. 

Magyarországon havonta 5.- pengő, negyedévre 13- 

pengő, félévre 30.- pengő és egész évre 60.- vengő. 

Példányonkénti vásárlásnaáal hétköznap 26 millér, 

vasárnap 30 ülér. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyá- 

raknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 
előtizetési dij kétszerese. 

Az ókori világ het csodaja 
1. Babylon köfalai, amelyek kétszáz láp magasak, öt- 

ven láb szélesek voltak. Olyan széles ut volt rajtuk, hogy 

a szembejövő négyfogatuak könnyen elhajthattak egy- 

más mellett. És a legmagasabb, legerősebb tornyokkai 

voltak feldiszitve. 

2. Diana efézusi temploma. Epitésével 220 évig fára- 

hossza 4ál5 láb, szélessége 220 láb volt és menhelynek tar- 

tották. Egy efézusi eszelős, Herostrátus felgyujtotta, de 

helyépe másikat emeltek, amelynek diszitésére odaadták 

a nőn ékszereiket, drágaságaikat s a városok, népek, 
ki- 

rályok felmérhetetlen ajándékokat küldtek. Ebben a tem
- 

plomban Diana képimádó tisztelete megvolt mindaddig, 

mig Pál apostol ICr. u. 20 évvel odament s két évig 
tanit- 

va a várost, megtéritette. 

2 Olympi Jupiter képmása. Phidiasnak legbec
sesebb 

müve 

4, Az egyiptorni piramisok, ezek a roppant gula al- 

Az 1703. évben, amikor az orosz cári uralom meg- 
alapitotta országa határán, a Néva torkolatánan 

Szentpétervár várcsát, ez a vidék az orosz történelem- 

könyvekkel ellentétben, korántsem volt elhagyatott, 

ismeretlen föld. Már a vikingek és hanza-utazók is 

gyakran vándoroltak át ezen a területen a Ladoga-tó 
ányába. Svécország az 1617-es stolbovoi békében 
megszerezte magának a Néva torkolatát és nemcsak 

a folyam keletétengeri kijáratánál, hanem ennek má- 

sik végén, amely a Ladoga-tóba torkollik. erődöket 
éritett. igy az utóbbi helyen Notsburg-ot (a szükség 
várát), a későbbi Schlüsselhurgot, az előbbin pedig 
Nienschanz-ot, amely nemsokára igen virágzó keres- 
kedelmi központtá nőtte ki magát. Miután Nagy Pé- 

ter 1701-ben elfoglalta ezt a várost, azt tervezte, hogy 

a helyébe egy a Néva torkolatában fekvő uj Amster- 

damot, egy csatornákkal és zsilipekkel telerakott ha- 

talmas hajózási központot épit. Arra nem gondolt, 

hogy a meglehetősen zárt Keletitenger, valamint a 

tuiságosan hosszantartó tél miatt egy ilyen kikötő 

nehezen lesz használható. Igy hát a várost megépitet- 

tek, de jelentékeny kikötő sohasem lett belőle, ellen- 

ben a szárazföldi kereskedelem annál virágzóbb lett 
benne, különösen a németeklakta Wassili-Ostrov vá- 

rosrészben. 
szABAD A VASAÁR! 

A cár rászorult arra, hogy városát megnyissa az 

idegenek elott. 1102 április 16-án manireszturmnot 

adott ki s eszerint nemcsak teljesen szabad mozgást, 

hanem rengeteg más előnyt is biztesitott a Szent- 

pétervárra telemitendő idegeneknek. Igy fejlődött a 

kültöldiell réven „Európa ablaka Szentpétervár, 

amely tele volt németekkel, hollandusokkal, svájciak- 

kal, Svédekkel, dánokkal, angolokkal és franciákkal. 

A hollandok a különösen szorgalmas németekkel 

szem en ellensegesen kezdtek fellépni. A Norvégiá: 

Dan született holland tengernagy, Cornélius Cruys 

egyesitette az összes evangélikusokat s az egyház- 

község a Newski-Prospekten a leggazdagabb együt- 

tes volt, De a németek hamarosan tulsulyba kerültek. 

1730-ban már három egyházközségük volt hatalmas 

birtokkal. A tizenkilencedik szágadhan ez a szám már 

izenháromra növekedett és végül is az agész város 

társadalmára irányitó hatással volt. Iskoláik a leg- 

brangu orosz arisztokrácia szivesen felkere- 

zetei lettek, A német Petriiskola például 

EURÓPA ABLAKÁT BEZÁRTÁK 

ban évente 1687 növendéket nevelt. 

TAa u8sáG IS NlIET VOLT 

kotmaányok, az egyiptomi királyok e
mlékei. 

5. A rhódusi napbálvány, melyet Nagy Sándo
r halála 

usán Demeter emeltetett. Belső cszlop
zata összeeresztett 

kövekből volt összerakva, kivül müvészi ércveretekkel 

bevonya Hegyen épült és 12 év alatt k
észült el és renge- 

teg sokba került. Ez az oszlop ö6 évig állt fenn és föld- 

rengés következtében összeomlott
. 

6. Mauzoles - Caria királya - sirboltját annak 

neje, Ártemisia tervezte, aki férje iránti szeretetből an- 

nak csontjait s hamvait illattal felvegyitvén és porrá- 

Elkészitette a föld legtökélete- 

sebb sirboltját s ezt mauzoleumnak nevezt
e. 36 márvány- 

oszloppal volt bekeritve, belseje 410
 láb volt. A legkitü- 

aőbb öt művész alkotta: Scopus, Bryoxes, Timotheus, 

Leoclares és Pyrrhus. Az emlék tetején még egy négy- 

szögü tornyot épitettek s a toro
nyra egy győzelmi szeke- 

ret 4 márvány lóval. Magassága 140 láb
 volt. Azóta ne- 

veznek mauzoleumnak minden értékes sirboltot. 

pokkal s az égbolt mintájára ragyogó csi
llagokkal ékesi- 

tettá Az ülőhelyek arany. ezüstből, nádim
entema külön- 

bözé szini márványból velt. Asvérus itt
 tartotta roppant 

lakomáját. 

A remzat szoatatizmus ünnane. Bartinből je- 
mo NMámatot- 

Ebből 

„Amaet namzati szorialista párt ösz- 

hogy 

ezen a hiláris ünnenséven Hitler 
vezér is felszólal. 

Beris bolzár királv ezilatásnania. 
Bucuresti- 

Január 30-án. pénteken, Boris 

bolsár király születésnapja alkalmából 
a bucuresti 

bolgár templomban hálaadó istentiszteletet tartanak. 

zavargások Irak fővárosában. Adanaból jelen- 

émat Távirati Iroda: Bagdadból érkezett utasok 

Fották, hozgy a legutóbbi elsötétitési gyakorla- 

ikalmával Bagdadban tüntetésekre került sor- 

lor Ma, pénteken ünnenlik 

évfordulóját. 
száoban a halalam átvátelá

nek 

az alkalamból - 

As leple alatt több zidó áruházat kifosztot- 

tak, a közismert angolbarátok lakásának ablakait pe- 

dig beverték. Az utcai tüntetések olyan nagymére- 
tueknek bizonyultak, hogy a hatóságok kénytelenek 

oltak elrendelni az elsötétités felfüggesztését, illet- 
a város teljes kivilágitását. Az iraki főváros ut- 

a rend helvreállitása céliáhól gépfegyve- 
ros birt járőrök jelentek meg. (Rador) 

a tó terén is a námetek vezettek és kezdemé- 

ezre 

Szombat, 1942 jannár 31 
ezeeeasaet 

nyeztek mindent a nagy orosz városban. 1727-ben s 

Nagy Péter-alapitotta Akadémia rektora, a nemet 
Blumentrost, meginditotta a „St. Petersburger Zei- 

tung"-ot. A következő évben ennek a pontos mását 

orosz nyelven is kiadták Sankt Petersburgkija We- 

domosti" cimen. A nagy német ujság csak 1915-ben 

szünt meg a 188-ik évfolyamában, mint a legrégibb 

oresz lap! Volt egy francia lapjuk is a pétervá- 

riaknak a „Journal de St. Petersbourg", de ez hanma- 

rosan tönkrement. 

A német kolónia, amelynek lélekszáma mindig 

meghaladta a százezret, nemcsak iskoláival és sajtó- 

jával, hanem számos kórházával, egyesületével is 

hélkülözhetetlen része volt Nagy Péter városának. A 

régi Oroszországban mindenütt: a gárdában. a cári 

testőrségben, a tudományos világban ott találtuk a 

németeket. A kisppar majdnem teljesen a kezükbe 

volt. a legjohb orvosokat is ők szolgáltatták. Szent- 
pétervár tehát nemcsak részben német alapitásnak 
tekintendő, hanem kimondottan német városnak ala- 
kult es maga a hivatalos Moszkva is kijelentette, 
mikor a bolsevizmus kitört, nogy „az a varos neni 

orosz, nanem kimondottan német. 

Szentpétervarnak Petrograadá való átkereszte- 

lése a tannenpergi vereség utan akkor történt, mikor 

az oroszok, akiket az angolok állandóan pujtogattak, 

az első nagy csapást szenvedték el. Ekkor egész 

Croszorszagban, de kivált Szentpétervárott petiltot- 

ták a német szót, az iskolákat elvették, az egyesüle- 

teket feloszlatták, a tehetősepp németeket szibé- 

riába küldték. A sajtójukat betiltották és a város 

nevét átváltoztatták Petrográdra (Pétervárosra). 

EUROPA ABLAKAT BEZÁRJÁK 

A holsevista forradalom uj nevet adott a város- 

nak, amely igy Leningráddá változott. Ezzel azt az 

ablakot, amey Európa legkeletibb vidékein még 

nyitvamaradt volna a kultura számára, bezárták és a 

hivatalos szovjet központokat Moszkvába helyezték 

át A bolsevikik szabadságot igértek és a szivós né- 

met együttes megint megkezdte munkáját az elár- 

vult városban. Az egyesületek feléledtek, alakult egy 

napilap is ,Petersburger Nachrichten" cimmel, amely 

Carlo von Küseleen szerkesztéséhen óriási példánv- 

számban fogyott. A régi német iskolák is kinyitották 

kapvikat. 
De ez az állapot nem illett bele a szavjet romhaló 

poltikátába. A kórházakat, iskolákat egyesületi há- 

zakat egy szép nanon egyszerüen szátlövette a Szev- 

jet s ezzel Szent"éterván marszint kulturbellvé lanni. 

yrus király palotája, mely fehér és különféle kö-
 

ekből ült, aranyozott, drágakövekkel kirakott oszlo- 

Mindennapi kenyerünket becsüljük meg! Gon- 

doljunk a holnapra is! A takarékosság mindenkinek 

jól felfogatt érdekel 

-A timisearai (temesvári) kereskedelmi és 

iparkamara céghivatalának felhivása. A timisoarai 

(temesvári) kereskedelmi és iparkamara céghivatala 

figyelmezteti a körzetébe tartozó cégeket, hogy a 

mukra küldött kérdőivek visszaszármaztatása 
ja- 

nuár 31-én lejár. A kiküldött kérdőivekből eddig 

ezerháromszázötvenhat vidéki és százötven t
imisoa- 

rai (temesvár.) egyéni és ötvennégy vidéki és száz- 

atven timiscara: (temesvári) társascég nem juttatta 

vissza a kérdőiveket. A céghivatal figyelmezteti a 

cégeket, hogy a késedelem sulyos következményeke
t 

von maga után, mivel az összesitő kimutatást 
ugyan- 

csak határidőig kell felterjeszteni. 

- Az angiai USA-csapatok főparancsuoka. 

l Genfből jelenti a Rador: Newyorkból érkezett hirek 

szerint az amerikai hadügyminiszter James Chaney 
tábornokot nevezte ki az Angliában levő északameri- 

kai haderő főparancsnokává. James Chaney tábor- 

nok, mint az amerikai katonai misszió vezetője, hó- 
napokon keresztül Londonban tartózkodott. 

„URANIA' sláger- filmszinház 
ARAD. TELEFON: 12-32 IMIMMIKMMMMMKMIIII 
Ma világsiágor-bemutató HElőadások 3, 5, 7.15 és 
9.15 órakor. - Európa legnagvobb drámai szinész- 

nőjének egyetlen idei filmje 

ZARAH LEANDER 
Hans Stűwe 

minkMkTHA ME t E ttnysltattasttalatay taa 

Fáborus UFA-hiradó! Háborus UFA-hiradól! 
mnzsamaa 

zroszzokoa naoro okero 

A MIADAL ITJA 

- Nagy havazás Bulgáriában. Szófiából jelenti 

a Rador: Bulgáriában a nagy havazás miatt néhány 
nap előtt megszakadt vasuti forgalmt helyreállitot- 
ták. A bolgár vasutak igazgatósága közölte, hogy a 
fővonalakat megtisztitották a hótól és ismét megin- 
dult a vasuti közlekedés. Alig hat órával később azon- 
ban ujabb havazás indult meg és a hideg is fokozó- 

dott. 

TAKARKOSKODJUNK A KENYERREL! 

Adományok. A timisoarai (temesvári) ár. 

Vakuk csecsemőotthon számára a Katolikus Nép- 

szövetség következő tagozatai küldtek adományo- 

kat: A Katolikus Népszövetség gataiai (gátaljai) ta- 

gezata 6000 lei készpénzt, 5600 lei értékü természet- 

beni adományt és hét méter pelenkavásznat küldött. 

A sanpetrugermani (németszentpéteri) tagozat 1500 

lei készpénzt, 7250 lei értékü természetheni ado- 

mányt, három kis dunyhát, két kispárnát, harom kis 

irget, egy törülközőt és tollat küldött. A periami 

(perjámosi) tagozat 3921 lei értékü természetbeni 

adományt, két párnát huzattal, egy dunyhát huzattai 

és négy kiló 78 deka tollat adományozott. A munari 

tagozat pedig 2730 lei értékü természetbeni adományt 

- Munkáshiány Amerikában. Genfből jelenti a 
Rador: Newyorki értesülés szerint Perkins amerikai 

munkaügyi miniszter kijelentette, hogy munkásk 

zek hiányában a negyvennyole órás munkahet 
kénytelenek meghosszabbitani. 

részvénytársaságok és részvényi betéti társaságok 

végrehajtásának ellenőrzéséről kiadott 24.074. 
számb 

románositási államtitkársági rendelettel kapcsolat 

ban a timisoarai (temesvári) kereskedelmi és ipar 

kamara ujólag közli, hogy a Déli Hirlap január 26- 

szémában megjelent közlemény értelmében a kimu
ta 

tásokat visszavonhatatlanul február 2-ig kell
 bek 

deni. Azoknak a cégeknek nevét, amelyek nem 
te 

nek eleget a felhivásnak, a miniszterelnökségi 

juttatott el a csecsemő otthon számára. 

A részvények névlegesitésének ellenőrzése. A 

részvényeinek névlegesitéséről szóló rendelettörvény 
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- A TÉLI SEGELY 
felebaráti kötelesség. 

segiti elő. 
- Katonai szolgálatot teljesitők hozzátartozói- 

nak segélyezése Aradom. A katonai szolgálatot telje- 

kozó második számu bizottság Aradon pénteken és 
szombaton a második kerületi rendőrségnél (Gojdu- 
utca) fizeti a segélyekett 

rékoskodjunk vele! 
-Az aradi városi tanács ülése. Kedden és szer- 
dán délután az aradi városi tanácsbizottság ülést tar- 
tott a városházán. Az értekezleten a város vezetőin 
kivül a különböző közhivatalok vezetői. illetve kikül- 
döttei is megjelentek és résztvett az ülésen Aradme- 
gye prefektusa is. Ebből az alkalomból rászlatesan 
ismertették az aradi városvezetőség elmult évi tevé- 
kenysését és nyilvánosságra hozták az ujabb három 

esztendőre kidoleozott munlkatervet. 
-Adományok. A népközösség szegényeinek téli 

megsegitésére L. M. Moldova-Noua (Ujmoldova) öt- 
száz, B. Gy. Mertisoara (Merczyfalva) pedig száz leit 
adományozott a timisoarai (temesvári) Magyar Ház- 
ban. 
Orvosi hir. Dr. Schillinger rendel Arad, Str. 
Marasesti 25. szám, Telefon: 27-44. (Medic evreu). 
Magyarországon házasságkötés előtt kötelező 
az orvosi vizsgálat, Magyarországon rendelet jelent 
meg, amely kimondja, hogy február elsejétől csakis 
előzetes tiszti orvosi vizsgálat után köthető házas- 
ság. A bizonyitvány harminc napnál nem lehet régibb 
és azt kell igazolnia, hogy a házasulandó felek nem 
szenvednek fertőző betegségben. 
- fTakaritani kell Aradon a gyalogjárókat. Az 

nosoka , hogy a behavazott gyalogjárókat takaritani 
kell és a sikosságot hamuvai vagy fürészporral kell 
eltüntetni. Akik ennek a felszólitásnak nem tesznek 
eleget, azokat megbirságolják. 
- Betörés, lopás és zsebtolvajlás Aradon. Me- 

zei Györgyné aradi lakos, akinek az Aurel Viaicu- 
uton van üzlete, panaszt tett a rendőrségen, hogy 
ismeretlen tettes álkulcs segitségével behatolt bol- 
jába és onnan mintegy ötezer lei értékü különböző 
árut lopott, - Telvaj járt Németh József V. Ureche 
-utca 36. szám alatt levő lakásában is, ahonnan 5500 

lei értékü sertéshust lopott el a füstölőkamrából. 
- Maris Hariené Mos Ajun-utcai lakos azért tett fel- 
jelentést a rendőrségen, mert az Avram Iancu-téren 
valaki ellopta pénztárcáját, amelyben több mint ezer 
lei volt. 
-Hafálosás. Duftfek Kálmánné született Kur 
Mária életének hatvanhazodik évében Aradon el- 
hunvt. Temetése ijanuár 30.án. néntakan délután 2 
órakor lesz a felsőtemető halottasházából. 
-fizennégy éves betörőt fogott a soproni rend- 
őrség. Sopronból jelentik: Közismert soproni csa- 
ládnál egy hónap óta egvymásután tüntek el az ék- 
szerek és nagyobb pénzösszezek. Feljelentésre a 
endőrség meginditotta a nyomozást és kiderült, 
hogy a tettes egy tizennésv éves tanuló. A fiatal- 
koru tolvai álkulccsal bahatolt a lakásba és jev kö- 
ette el a lorásokat. A nénzt édessázekre költötte. 

tavezérigazgalóság 
közeménye 

Bucurestiből jelenti a Rador: A postavezérigaz- 
gatósag a közönseg tudomására hozza, hogy 
tfebruár elsején kivonják a forgalomból a 

társadalmi segelyalap számara ba mine szá- 
zajékos pótilletéket tartalmazó postabélye- 

geket, 
arelyek csak decembeiven és januárban voltak for- 
galomban. Február elsejével ismét az őÖfelsége 

Mihai király arcképével ellátott postabélyegek ke- rülnek forgalomba, vagyis 
a pótilletek nélküni, december elseje előtt 
érvényben volt postai dijszabás lesz érvényes. 

relruár elsejétől kezdve a postai dijszabás a követ- 
ke lesz.: 
Ezgyszerü lvél helyben 7 lei. 
Egyszerü levél az ország más részébe 9 lel, 
Egyszerü levelezőlap 5 lei. 
Szerencsekivánatokat tartalmazó névjegyek és 
mtatványok 2.50 lei. 
Ajánlási dij helyben 7 lei. 
Ajánlási dij az ország más részébe 11 lei. 
Expresszdij az ország más részébe 20 lei. 
A többi postai küldemény dijszabását illetően 

A rpos 

támogatása: keresztény 
Aki a téli segély nemes és Aldo- 

zatos munkáját adományával támogatja, hozzájáru- 
lásával a közös célért folytatott küzdelem győzelmét 

sitők hozzátartozóinak segélvezési ügyeivel foglal- 

A kenyér Isten adománya. Becsüljük meg, taka- 

aradi városháza felszólitja az aradi ingatlantulajdo- 

Holland-Ind 
A távolkeleti angolszáz hadsereg főhadiszállása Surabajaban van és ezzel a ténnyel nyilvánvaló lett, Logy Holland-india a legiontosabbo haditerület. A ja- pár. kormány ebből csak azt a tanulságot vonhatta le, hogy még fokozottaba mérvben folytassa hadmüve- leteit Holland-India ellen. Van Mook, Holland-India helyettes kormányzója ugyanakkor kijelentette, hogy ha nem sikerülne ezeket a területeket a japán táma- dással szemben biztositani, ugy mint utolsó kétségbe- esett megoldás az elégetett területek száz százalé- kos politikája" lépne előtérbe, Mit jelent ez a furcsa fogalmazásu mondat? Nem kevesebbet, mint azt, hogy akkor a hollandi gyarmatok minden eddig még Lralt területeit gazdaságilag elpusztitanák, lehetet- lemné téve még azt is, hogy a Föld mélyében rejlő kin- csek belátható időn belül feltárhatók legyenek. Ször- nyüséges ez az elgondolás. mert a hollanaindiai gyar- mete a világ leggazdagabb területei közé tartoznak. És ezt a virágzó állapotot nagyon hosszu idők épitő munkája, szorgós kulturája hozta létre. 
Most az a veszély fenyeget, hogy kietlen puszta- sággá válnak ezek a paradicsomi szép szigetek, ame- 

lyekhez mindig olvan féltő szeretettel ragaszkcdtak a hollandok. Holland-India kormányzója még az anya- 
ország összeomlása idején kijelentette, hogy ezek a 
távoli birtokok alkotmányos egysége képeznek, 
amelyek még igy is fentartják önálióságukat. A gyar- 
matok tehát arra törekedtek, hogy megtartsák sza- 
badságukat és Németország ez ellen nem is emelt 
szót. Ha 1940-ben mégis megszünt ez a status duo 
állapot, ugy ezért csakis Angliát illetheti a vád, mert 
megszállotta Aruba és Curacao holland szigeteket, 
Venezüela partjai előit. Ekkor emelte fel Javán elő- 
ször a szavát és Arita, az akkori japán kor- 
mány külügyminisetore kijelentette, hogy kormá- 
nya a holland kirtokok status auo-jának megváltoz- 

latkozat is megmutatta, hogy Japán Holland-India 
ügeetlensézét feltétlenül tisztelte sőt legeajátosabb fügvetlenségét fe t legsaj 
érdeleivel is kancsolatba tudta hozni. 

Japán érdekei ahhan az időtan kizárólag gazda- 

a 

ja tragédiája 
sági természetüek voltak s az volt a legfőbb gondja, hogy háboritatlan árucsereforgalmat folytathasson Holland-Indiával és ebben a békés tevékenységében De zavarja meg sem Anglia, sem Amerika. Ne éppen ebben a tekintetben igen alaposak voltak Japán aggo- dalmai. A kinai háboru igen szorosra fogta Anglia és Amerika érdekközösségét ugy politikai, mint gazda- sági téren, az európai háhoru ritörése pedig még job- 
ban összekovácsolta azokat. Ugy London, mint Wa- sbington nem voltak hailandók a keletázsiai uj ren- det Tapán vezetésével elismerni és azért olyan gazda- sási ezankciókat hoztak. amelveknek célja volt Ja- pánt elvárni tofatasahb nyersanvag forrásaitól. Az Egyesült Allamok felmondották a Janánnal kötött 
kereskedelmi szerződést. a kiviteli tilalmakat pedig 
egyre iohban szanoritatták Janánnal szemben. 

Minél sulvcsakb volt azonban az amerikai-angol 
nyomás, annál fontosabb lett Japán számára, hogy a 
célnyugati csendesóceáni országokkal folytasson áru- 
cserét és ilyen módon enyhitse a gazdasági feszültsé- 
get. Ebben a tekintetben pedia Holland-India volt a 
legalkalmasabb kereskedelmi társ, mert ez bővelke- 
dett minda-akban az anyagokban, amelvekre Japán- 

/ nak olyan életbevágóan szüksége volt. Egy kereske- 
Celmi küldöttség ment tehát Japánból Bataviába, 
hogy az ország számára hizonyos mennyiségü kaucsu- 
kot, ásványolajat és egyéb nyersanyagot biztositson. 
A tárgyalások azonban nem vezettek eredményre, az 
anzolszász államok müködésbe léptek, hogy Japánt a hollandindiai gyarmatok nyersanyagától is elzárják. Végül is az angol-amerikai gazdasági tárgyalások ka- tonai megállapodásokba torlódtak Bataviában, min- denesetre az angolszász államok számára kedvezően. Megalakult az ABCD-front, igy Holland-India is had- viselő fél lett. HFogy milyen eredményre vezetett a semlegesség feladása, az most szomoruan látható. Keserves helvzathan van a világ ervik legszebb gyar- matbirodalma s máról holnabra menrtörténhetik, hogy a védelem szolsálatában Holland-India maga lesz kénvtelen elvusztitani azt amit hosszu idők gyümöl- csöző munkájával létesitett. 

- Meghalt a valiugi (ferencfalvai) völgyzárógát 
épitője. Budapestről jelentik: Csapó Adolf mérnök, 
egyetemi tanár 80 éves korában meghalt. Csapó ta- 
nár épitette meg többek közt a Resita (Resica) kör- 
nyékén lévő valiugi (ferencfalvai) völgyzáró gátat. 

AtA - felefon 20- 101 
F 4) U a nagyfilmek szinháza 

HOLNAP EGY KIVÉlELES FILMBEMUTATÓ!! 
Az összes külföldi lapok egyöntetü véleménye, hogy 
erre a filmre csak egy igazi kifejezés van: MESIER- 
MU! - Egy film, amelyre már régen vágyódunk! 
- Egy film, amelyet komolyan kell venni! - Egy 
film, amely nem valótlanságokra van felépitve! - 
Egy film, amelyben lefényképezve látjuk azt, ami 

néha-néha a lelkünkben lejátszódik 

árinely postahivatal megadja a szű zes felvilágo 

Kérik a közönséget, hogy figyelmesen bélyegezze 
a postai küldeményeket és február elsejétől kezd- csak az Öfelsége I. Mihai király arckénével ellátott 
cgeket alkalmazza, 

gzett levelezést nem kézbesithetik. 
mert a más bélyeggel felüi. Müs 

FERDINAND MARIAN - DOROTHEA WIEoK 
VERNER HINTZ 

- Tizermvole miliárdos rendkivüti javán költ ségvetás. Tori5ból jalanti a Német Távirati Iroda: A ) japán szenátus csütörtökön délután ervhangulag megszavazta a ti vola milliárd vent kitevő rend- kivüli háborns költségvetést. A képviselőház már néhány nappal ezelőtt megszavazta az összege.. 

e 

Pénteken, január 30-án a mozik miisora Afadós . el j21 a Arfad a következő: Sorso: Pago-Pago (amerikai at Foruni: I ölt? (német detektivfilm). Uránia: A diadal utja (német film). 
. 

en, ja Tomesvk 
rott) a mozik müsora a következő: Arelo Ut a bol- dogság felé Capitol: Pinocchio. Thalia: Anya és leá- nya. Corso: A dzsun gel varázsa, 

énenee araaánanaaon " . 1UDJA-E,. , a hogy a Csendes-óceán nevét felfedezőjétől Magelnaesiól kapta, aki 1520-21-ben kdeaezőjetől mentes időben kelt át rajta? A Nagy-óceán elneve- zés francia eredetü, de nem tudott Magelhaes elne- vezésének sikerével megbirkózni. A Csendes-ócsán 180 millió négyzetkilométer felületével egyébként a legnagyobb és a föld felületenek egyh adát, tengerrel boritott felületének pedis ma' p felét foglalja el. pedig majdnet 

Pénteken, január 30-án Timisoaran 

* 

. 
..hogy Mexikóban a rendkivül kedvelt tott hust a kereskedésekben nem sulyra, hanem szerüség okából hosszusá--a mérik ? . 

hogy az amerikai alkotmány szerint s nek sem szabad fizetés nélkül a kormány szolgálatáa ban tevékenykedni? Az amerikoi fervverkezés é kében feladatirört vátllaló bankárot és nasviv. iavadalmazására arárt a kormány évi 1 dolláro leges fizetést utal ki. 7 

hozv hár a számoszi Aristarahos már K tus születésa előtt rét századaai folállitotta a hovv a Fátd sajás tanralva köriil forog, 1800 évvel hásőhb, 1616-han tárdanálya eski oron kivül a lezui 
1-4 lett tna vannia a ázzelfogható hogy életét megmenthesse2:



er
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Német előretolt gépfegyveres előörs állan 
fronton 

dóan figyei a terepet a keleti A nehéz szolgálat után este kellemes a pihenés a sajátkezüleg ácsolt házban 

A fötdn 
a szölőtulajdonosok 

bejelentéséről 
A földmüvelésügyi miniszterium már most közli 

a szölőtermelőkkel, hogy az ültetvenyek permetezésé- 

hez szükséges kékkő-mennyiségeket az idén az illeté- 

kes közsegnázákon keresztül a mezőgazdasági kama- 

rák utalja ki. A kellő mennyiség idejében történő el-
 

nyerése érdekében az érdekelt szőlőtulajdonosok je- 

lentsék be az ültetvények nagyságát annál a község- 

házánál, amelynek körzetébe szőlőjük tartozik. 

A miniszterium közleménye szerint a kiutalandó 

kékkő mennyiség hektáronkint legalább harminc kiló- 

gram lesz, mig az április 10-ig kiosztásra kerülő első 

rész legfeljebb tiz kilógram lehet ugyancsak hektá- 

ronkint számitva. A fenmaradó részt később megálla- 

pitandó időpontban adják ki. 

A szőlőföld nagyságának bejelentésével egyidejü- 

leg a termelő köteles legalább ezerötszáz lei előleget 

fizetni a kékkőre. Akiknek ültetvénye nem éri el az 

ldmüvelésügyi miniszterum mtézkedése 
lésének kékkő-igény 

rt, a fizetendő előleget földjük arányában 

allapitják meg. A szőlőtulajdonosok ültetvény
 nagy- 

ságának bejelentésére szolgáló jegyzékeket a k
özség 

házákon azonnal a jelen rendelet megjelenése után 

felfektetik és az azokra való jelentkezésre két 
heti 

idó all rendelkezésre. A távollevő szőlőtulajdonosok
at 

az adónyilvántartás alapján hivatalból irják be. Az 

ezek által fizetendő összeget a mezőgazdasági kama- 

ra előlegezi számukra. 

A kékkő átvételi árát később hozza nyilvános- 

ságra a miniszterium. A jegyzékek lezárása utá
n a 

községházák ebből egy példányt elküldenek a mező- 

gazdasági kamarának. A rajtuk szereplő adat
ok he: 

iyességét a községi biró igazolja. A mezőgazdasági 

Kamara az összesitő adatokat a miniszterium szőlé
- 

szeti osztályához juttattja el. Ezeket legkésőbb feb- 

ruár 15-ig kell elküldeni. 

egy hektá 

Eesszarábia és bukovinai ingatlanok adóössze- 

irása. Antonescu lon tábornagy-allamvezető elren- 

dele a besszarábiai és bukovinai ingatlanjavak adó- 

összeirását. Az összeirás nem öt évi hatállyal törte 

nik, hanem azt csak az 1942-48. pénzügyi évre vég- 

A diplomáciai és konzuli testület tagjainak vá- 

sárlása. A hivatalos lap január 12-i 9. számában az 

ipari és mezőgazdasági termékek forgalmáról intéz- 

kedő rendelettörvénnyel kapcsolatban a nemzetgaz- 

dasági miniszterium közli, hogy a romániai diplomá- 

cini és konzuli testület tagjai, valamint a követségek 

ás konzulátusok tisztviselői kara a külügyminiszte- 

rium által kiállitott személyazonossági igazolvány 

aiapján a rendelettörvény intézkedéseinek megfele- 

lőeu szerezheti be szükségleteit. A háromezer leien fe- 

lüh élelmiszer és az ötezer leien felüli egyéb cikkek 

vásátlását a kereskedők a rendelettörvény hetedik 

szakasza értelmében kötelesek az eladási ellenőrző 

könyvbe bevezetni. : 

A korpakészletek és olajosmagvak melléktermé- 

Enjneik zárolása. A nemzetgazdasági miniszterium zá- 

rolta a malmokban, gyárakban és olajsajtolóknál ta- 

iható korpakészleteket és olajosmagvak mellék- 

rmékeit. A zárolás az állati takarmány biztositása 

Falusi parasztmalmok és hengermalmok őrlési 
elezettsége. A nemzetgazdasági miniszterium ha- 
a ilag elrendelte, hogy a falusi parasztmalmok 
neermallok a buza, rozs és árpa egységes őrlé- 

n formában végezzék, hogy a liszt és korpa 
lefolyó csatornába kerüljön. Az érdekel- 

7ag kételesek eleget tenni a rendelkezes- 
nek. (Rador 

Cukorkvótak megállapitása és emelése A kato- 

nai és polgári ellátási államtitkárság közli az érde- 

keltekkel, hogy a cukorkvóta megállapitására és 

emelésére irányuló kérelmeket Orasan Octav tábor- 

nokhoz kell intézni. 

Ujabb kenyérfogyasztási korlátozás Buigáriá- 

ban. A Rador szófiai közlése szerint a bolgár mi- 

nisztertanács legutóbbi ülésén elhatározta, hogy 

ujabb korlátozásokat léptet életbe a kenyérfogyasz- 

tás terén. Ezentul szerdán nem fogyasztható kenyér 

és helyette burgonyát kell enni. 

Zsidó gyógyszertárak felszámolásának meg- 
hosszabbitása. Bucurestiből jelenti a Rador: Anto- 

nescu Ion tábornagy-állalvezető rendeletet írt alá, 

amellyel hatvan nappal meghosszabbitották a zsidó 

gyógyszertárak felszámolására kitüzött határidőt. A 

határidőt azért hosszabbitották meg, mert a gyógy- 

szertárak átvételére nyolcszázan jelentkeztek és a 

szükséges vizsgát eddig még nem fejezték be. A ren- 

delet kimondja, hogy az uj felszámolási határidő 

április 2-án lejár. 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 

telt, a második az eladást jelenti.) Szabadforgalmu 

devizák (90 százalékos felárral): Svájci frank 43.70 
15.43, svéd korona 44.80-46.57. Kliring devizák: 

Drachma 1.21-1.22, német márka 59-60, török font 

92.92, dinár 2.898-3.05, szlovák korona (38 száza- 

lékos felárral) 4.68-4.77, pengő 26.50-27, dán ko- 

Hatácidő nantá 
JANUÁR 31: 

Carol-fejes 250 leies érmék becserélése lejár. 
vállalatok személyzeti kimutatásának benyuj- 

tása a munkaügyi felügyelőségeken. 

Zzsidó alkalmazottat tartó vállalatok eddig a na- 
pig kötelesek kérni a megyei románositási felügyelő- 
ségektől a zsidó alkalmazott-tartási engedélyek ki- 
állitását. 

Visszacsatolási kölcsönjegyzés utolsó napja. 
Azok a személyek, akik eddig a napig buza- és 

árpaeladási ajánlatot tesznek az államnak, huszezer 
lei jutalmat kapnak minden vagon buza és tizenöt. 
ezer leit minden vagon árpa után. 

FEBRUAR 3: 

Gyapotfonódáknak a nemzetgazdasági miniszté- 
rium nyersanyagosztályához külön a katonai és kü- 
lön a polgári célokra kapott nyersanyag, gyártott és 

leszállitott gyapotfonalmennyiség kéthetenkinti beje- 
lentési kötelezettségének határideje. 

FEBRUÁR 5: 

Béőrcserző üzemek a községi előljáróságnál, vá- 
góhidak katonai és polgári ellátási államtitkárság 
termelési osztályánál tartoznak jelentést tenni az 
előző havi bőrmennyiségről. 
Kendermagkészletek tulajdonosai eddig a napig 

kötelesek bejelentést tenni a mezőgazdasági kama- 
ránál. Falusiak a bejelentést a községházához jut- 
tatják el. 

FEBRUÁR 10: 

Kertészetek forgalmi adója havonta eddig a 
napig kifizetendő. 

Öcskavas készle 
lentendők. 

tek havonta eddig a napig beje- 

FEBRUAR l5: 

Huszezer lei jutalmat kapnak minden vagon buza 
után és tizenötezer leit minden vagon árpa után azok 
a termelők, akik a február 1-ig az államnak tett el- 
adási ajánlat nyomán a két gabonanemüt leszállit- 

ják. 

Az 1940-ben láttamozás és ellenőrzés végett a 

nemzetgazdasági miniszteriumban letétbe helyezett 

kőclajrészvények a románositási államtitkárságon 

átvehetők. A határidő lejárta után a részvényeket a 

letéti pénztárnál helyezik letétbe. 

Kendermagkészletek zárolás alóli feloldása. 

Usyeletes gyogyszertárak 
Pénteken, január 30-án Aradon a következő 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgaálatot: Angel 

(Catedralei-tér), Omescu (Regina Mária-ut és 
Ale- 

xandiiutca sarok) és Kesztenbaum (a gyermekkór- 

házzal szemben). 

Pénteken, január 30-án Timisoaran (Temes 

rott) a következő gyógyszertárak tartanak éj
szakai 

szolgálatot: Belvárosban a 10 Mai-utcában le 

Blumberg gyógyszertár, Gyárvárosban a B
adea Car 

tan-téren levő Maszalits és a Stefan cel Mare-ut
cába 

levő Zeiner gyógyszertár, Erzsébetvár
osban a Porum 

bescu- utcában levő Sárga gyógyszertá
r, Józsel áros 

ban a Bratianu-utcában levő Diana gyógy 

rona 30-30, finn márka 2.50-2.50, olasz lira 9.50- 

3.24, horvát kuna 2.95-3. 

; 

9.50, francia frank (38 százalékos felárral) 3.12- 
Mehalában a Corvin, Fratelian a Panajoth és Frei 

dorfon az Eremici gyógyszertárak. 
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smét európai érdeklő , . 
; . Németországban: 

Beszámoltunk már arról, hogy vasárnap, február elsején Berlinben nagy nemzetközi uszóverseny lesz. A boroszlói ökölvivó Európa-bajnokság befejezését követő vasárnapon tehát 
ismét európai érdeklődést keltő sportese- mény kerül eldöntésre Németországban, A berlini Plath-Tátos- Borg-találkozó minden- esetre felér egy „kis Európa-bajnoksággal". A három versenyző olyan kivételes helyet foglal el az európai uszósportban, hogy ezt a cimet joggal lehet a berlini versenynek adni. Az elmult két esztendő során Tátos 1940-ben Budanesten találkozott Plath-tal. 400 méte- ren a német bajnok győzött, de 1500-on Tátos ma gyar csucseredménnyel. 19:37.4 mp-es idővel megelőzte Plathot. 1941-ben Svédországban Borg ellen uszott a legjobb mazvar gyorsuszó, Az utazásoktól fáradtan és svéd környezetet nehezen megszokva Tátos több versenyben aluimaradt a ragvyozó formában lévő svéd bainokkal szemben. Az utolsó talátkozón azon- ban Norköppingben, éppen Borg lakóhelyén 

dést 

In] 

Plath- 
keltő verseny 

[4 Tátos-Borg találkozó 
a 400 m-es gyorsuszásban 4:64.4 mp-es ma- gyar és európai csueseredménnyel Tátos le- győzte nagynevü ellenfelét. 
A svédországi Tátos-Borg versenyek cseknem félesztendő telt el. Bergról idonkint hirek érkeztek, hogy tartja formáját. szemben alig lehet hallani. Valószinü azonban, hogy német bajnok is jó formában 

rendeznék meg ebben az 
Fa-bajnokságot". 

rint Tátos rendkivüli teljesitményekre is képes. 
A három európai uszóna 

mint a magyar Eleméri, 
vesz „köritésként" 
Björn Borg nagy küzdelménél 
ciméért. 

Snazthírek minden'ezőt 
A német tekeválogatott nyolcas csapata Kecs- keméten szerepelt és a város válogatottját 42 fával 8053:3018 arányban legyőzték. 

Anmszterdamban tartották a holland gyorskor- ccsolyázó bajnokságokat, de a rossz időjárás miatt a versenyt félbeszakították, Csak az 500 m-es versenyt bonyolították le, melyen Van Horn győzött 49.2 mp-es idővel. 

Ten Hoff a nehézsulyu Európa-bajnok kapott tiszteletdija és bajnoki érme mellé, most még Olden- burg város aranyérmét is megkapta. 

Frigyes, a magyar Európa-bajnok öklöző „meg- érezte" még kiutazása előtt, hogy bajnokságot nyer 

a 

Vasárnap indulnak 
bajnokságok, amelyeknek során az els 

sek kerülnek eldöntésre. A ve 
roszlóból visszatért válogatottak 
egyesületeik szineiben. 

THALIA 7 
Hatalmas lélektani aláfestésü dráma 

majd és ugy is indult el, hogy bajnok lesz. Jövőre ár edzősködni akarok - jelentette ki elindulása lőtt - és szeretném, ha némi tekintélyt is szerez- ék az edzői cim előtt. Tekintélynek pedig elég lenne egy Európa-bajnokság, 

AA Virtus, olasz bajnok birkózócsapata nagyobb- szabásu németországi portyát bonyolit majd le 

A tenger: 

ssankint megteltek 1. Az a viztömeg éppugy „élt" akkor, mint ma: betölti a mélyedéseket, mindenféle anyagot kiold azok talajból és elpárolog. Évmilliók óta ugyanaz a fo- amat megy végbe. Bárhol tesznek vizpróbát a tudó- ok a Földön: a tengerviz egyetlen lterjében átlag 35 m legkülönbözőbb ásványi anyagot találnak. A kus ezt az egészet só"-ként könyveli el, pedig más an benne! 

HA SVAJC TERÜLETÉT BERORITANANK.. Miután az óceánok összesen 1037 millió köbkiló- ter vizet tartalmaznak, a bennük rejlő sómennyi- ugyancsak nagy tömeget képvisel: ha egész je területét beboritanák a minden tengerből ki- ont sóval, ez a hegy 470.000 méter magas lenne. 

gy évmilliók alatt ez a sómennyiség a már emlitett tékben halmozódott fel az óteé"khan. Kétszáz ó köbméter annyi, mint amenr Delefér egy koc- amelynek minden oldala majdnem hatszáz mé- 
:. Nem különös ezek után, hogy akármikor meg egy liter tengervizet: Mindig csak sót találunk henne? Valószinüleg látszik. hozv ra sófelvétel következtében a tengerek egyszer 

leralább 10 

Fiatal szivek szenvedélvei és hibái, egy moóstoha- anya szeretete és önfeláldozása, a film legrontosabb 
alapeszmói sexmeterzmesm jemvemsiemsmaa nza 

: .. 
majd sürü só ömeggé válnak. Ez be is következik, de csak beláthatatian évmilliók mulva, Hiszen kiszámi- tották, hogy a tengerviz sótartama egy százalékkal, tehát 4.500-ra csekély 28,000.000 esztendő mulva emelkedhetik csupán! 

MI MINDENT TALALUNK A 
TENGEREKBEN? 

A tengerek sótartalmában első helyen áll a fő- zésre alkaunas só, amely egymaga Z/ giamot tesz ki az egy literre szamitott összes asványi anyagok 35 giamjából. Ez az anyag teszi a tengervizet elvezhe- tetlenül keserüve. Ez az oka annak, nogy tengerviz- Een nem lehet szappannal mosakodui. Egy Eter ten- getvizben még 1.6 gram kese üsőt, 1.3 g1am gigszet, csekélyebb mennyiségü ként, klort és ioszfort, vala- mint brómot és jódot is fellelhetünk. A legteljesebb finomságban és mikroszkópikusan kis mennyiségben tartalmazza a tengerviz nyolcvan elem valamennyiet, amelynek sorát aztán bezárja az arany, Platina sőt - rádium. 
Arany a tengerben! Alom ez, amely mindunta- lan megrészegiti a meggazdagodni vágyókat. Valaki a századfordulón azt a hirt röpitette világgá, hogy az Atlanti-óceán vizének egyetlen köbméteréből 60 mi- ligram aranyat állitott elő. Az éegész világ rávetette 

mgá' erre a szenzációra. Tudósok ezrei vizsgálták a lehetőségeket. Az aranytartalom egyre összébb zsu- gorodott s végül elfogadhatóvá vált az a hivatalos mezállapitás, hogy egy köbméter tengervizben leg- 
feljebb 0.02 miligram kétszázezred részének megfele- 
lő sulyu arany található. Az aranybányák csak akkor üzeménesek, ha egy tonna kibánvászott anyagból 

*77.000 el tökbet, mint 
jent. 

amennyit a 002 miligram je- 
a azonban az összes tengerek vizét vesszük ala- 

1esz vasárnap 

óta már 
olyan 

FPlathról ezzel 
a 

van, különben aligha 
időpontban ezt a kis Euró- 

Ezzel szemben Tátos még messze van norköppingi teljesitményétől és mintegy 4.:55 mpees időt várnak tőle, de a magyar szakemberek sze- 

gyságon kivül a legjobb német uszók, mint Hitziger, Schröder és mások, vala 
esetleg még egy-két svéd 

Tátos Nándor, Werner Plath és 
a legjobb európai uszó 

a magyar ökölvivó csapat- 
ő napcn a BTK-Magyar Posztó és WMTK-BSzKRT mérkőzé- 

rsenyeken már a Bo- 
is résztvesznek 

Timisoara Előadások 3, 5, 7és 9, vasár- és ünnepnap 11 órakor 
! , Pnal 

gram aranyat sikerül termelni, tehát 

PENTEK, január 30. 
Eucuresti. 6.55. Hirek, han lemezek. 12.30. Hirek. 12. 

Német nyelvü hirek. 14: Rádióhiradó. 14,20: Hang. lemezek. 14.30: Sebesültek órája. 18: Hirek. 18.05: Román-német katonaóra. 19.20: Kamarazene, 19.50. Német nyelvü hirek. 20. Rádióhiradó, sport. 20.15: Hanglemezek. 20.40: Előadás. 21: A Mefisztó eimü opera előadása. Az első szünet után 21.553: Hi- rek 23.50: Hanglemezek, 
Budapest I. 6.40: Ébresztő, torna. 7 : Hirek, utá- na hanglemezek. 10: Hirek. 10.15. Szórakoztató ze. ne. 11.20.: Csellóhangverseny. 11.40: Ruszin müsor. 12.10: Zenekari hangverseny. 12.40: Hirck. 13.45: Szalónzene. 14.30: Hirek. 15.20: Zenekari hangver. seny. 16.15: Rádiópcsta. 16 45: Szalónzene. 14.30: Hirek. 15.20: Zenekari hangverseny. 16.15: Rádió- posta 16.45: Hirek. 17.15.: Magyar dalok. 18: Kádár Erzsébet elbeszél BPajor Gizi adja elő. 18.20: Tánczene. 19: Hirek. 19.20: Hangképek. 20.30: Sport. 21.40: Hirek. 22.10: A rádiózenekar hangver- senye. 23: Idegennyelvü hirek. 23.25. Cigányzene. 24. Hirek 

glemezek. 12.: Hang. 50. Hanglemezek. 13.50. 

esét 

SZOMBAT, JANUAR 31 
! Eneuresti; 6.55 Hirek, hanglemezek. 12 Zenekari hanyverseny énekszámokkal, 12.30 Hirek. 12.50 Ka- 

0 Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. mezek. 14.80 Sebesültek órája. 18 Hirek. 18.05 Enekhangverseny hanglemezekről. 19 Társa. dalmi szemle. 19.15 Cselló és zongora. 19.50 Német nyelvü hizszolgálat. 20 Rádióhiradó, sport. 20.15 Enehhangverseny. 20.40 Előadás. 21 Tánczene. 22 Hi rek. 22.15 Kávéházi zene Brasovból (Brassóból). 23.20 Tánclemezek. 

Budapest I: 6.40 Ebresztő, torna. 7 Hirek, utána hanglemezek. 10 Hirek. 10.15 A rádiózenekar hang- versenye. 11.20 Vidám hangszerszólók. 11.40 Mu- zeumismertetés. 12.10 Cigányzene. 12.40 Hirek. 13.30 Bajtársi szolgálat. 13.45 Müvészlemezek. 14.80 Hirek. 14.45 Müsorismertetés. 15 Arfolyamhirek. 15.20 Ka- tenazene. 16.15 Ifjusági félóra. 16.45 Hirek. 17.15 Ka- tonaindulók. 17.55 Bónyi Adorján: Az ajándék cmü j elbeszélése. 18.15 Zenekari hangverseny. 19 Hirek. 
„Farsangi menyasszony- szerzés" cimü hanoiáték előadása. 20.15 Cigányzene. 20.35 Felolvasás 20.55 A rádiózenekar hangverse- nye. 21.40 Hirek, 22.10 Tánczene. 23 Idegennyelvü hi- rek. 28.25 Szelonzenekar hangversenye, 24 Hirek. E mgeeze 

" 

pul, megállapitható, ho 

19.20 Innen-onnan. 19.45 A 

n gy 28 millió kilógram arany „uszkál" összesen a világtengerekben! Tehát hat- százszor annyi, mint amennyit Kolumbusz születése óta az összes földrészeken kitermeltek! 
A TENGERBEN SEMMI SEM 

ROTMAD EL 
A tengerek legértékesebb ajándéka természete- ser a hal. Töl i illió 

mitani a gyöngyhalászat és kagylóhalászat eredmé- nyét is, Igen értékes ajándéka még a tengerviznek a jód, amelyet a tengerben élő növényekből nyerünk elyképpen, hogy a tang 

áhatvilágából kitermeti az enyvet, acetont es ezer- féle más, közhasználatu, az élet minden megnyilvánu- lásában nélkülözhetetlen vegyianyagot is. 
Csak egy téren nem enged a tengerviz az ember akaratának: nem oltja az ember szomját. Próbáljuk meg: tegyünk egy evőkanál konyhasót félliter vizbe é zlelyük meg: ez a sótartalom megfelel a tengerviz sótartalmának. Ki fogja meginni ezt a vegyüléket? De még ezt is felhasználja a gyégyitó tudomány. Ma . már sü ün rendeltek betegeiknek a tengerparton fek- vő országokban tengervizet az orvosok, persze cse- kély mennyiségben és oly esetekben, mikor a só a jód, a vastartaiom együttes hatása a beteg ra szolgál. A tengervizet ugyanis nem kell fertőtlenitei Nem rothad meg semmi, illetye ami elpusztul he az rothadás helyett egyszerüen felszivódik és 

vegyül más elemekkel, más vegyülékekkel és igy 
emberi szervezetre vaesálytelen marad. 



Szombat, 1842 január 31 ; 

Az apróhirdetések ere 
szavanként kettő lei. 1 
hirdetés 10 szóig 30 lei, minden további szó 

háro 

kiadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.: 
28--10. 

templom mellett). - Grosz-trafik. Calea 
Dorobantilor 2. II. 

(Corso mozi mellett) - Welter-trafik, 
Pta Dragalina 6. Tel.: 45-0 

Aprónirdetéseket 

egkisebb apróhirdetés husz lei. Min
den más rov 

m lei. Jelige és Cim a 
II kerületben: Hayer 

Alikalmazás 

Bejáronó félnapra, iratokkal felvétetik. 

Timisoara IV., Str. lon Bratianu 29. sz., 

dménye minden körülmények közt gyor
s és biztos. ALL 

Ar2don felvesz Rudolf 

Az apróhirdetések diia előre 
ASRERESES rovatban szavánként egy leu. 

minden további szó két 
róhirdetéseket felvesz I. kerületben: 

an 8. - Kardos trafik. Piata Traian (Szerb 
atban legkisebb 
kiadóban 

tőzsde, Str. 3 August 17. - Popovici 

kerületben: Flauder trafik, Piata 1 

6. - Wittek trafik, Bulv. 
se hirdetési iród Mos 

CAPITOL TIMIS 

nirdetések után öt lei pótdij fizetendő Ap 
apróhirdetés 10 szóig 20 lei, 

cafik, Piata Badea Cárt. 
ahovari IV. kerület ben: 
Regele Carol 54. -Colicoia trafik(v 

III. emelet, ajtó i4. (7300) nagyszerü rajzokban Nagysza 

Eapkihordót felveszünk. Jelentkezni a 

timisoarai kiadóhivatalban. 

Egyedülálló, középkoru ur a háztartás 

vezetésében jártas házvezetőnőt keres. 

Ajánlatok „Házvezetőnő" jeligére a ti- 

misoarai (temesvári) kiadóban adhatók 

le. (3341) 

Megbizható, jól főző mindenest keresek 

éves bizonyitványokkal. Timisoara III., 

Str. Odobescu 13. szám. Villa. (192) 

Biciklizni tudó kifutó azonnal fel éte- 

tik. Cristian si Comp. csemegeüzlet. 

básu fantázia 

fizetemdéő 
legkisebb apróhirdetés tiz lel, Vastag 

Grozescu trafik. Pta Kütt! - Pribac Mária trafik 
5/a Tel: 45-13. 

ája (Strada Eminescu 8. Telefon 17-11). 

.
.
.
 

nirde betüvel 

lei. Vastag betüvel legkisebb apró- 
Déli Hirlap 

Galgóczy), Str Bratianu 1 

Különtéle 

Berbevennék 8-10 évI ldoia tamra 
50-150 holdig prima tanyasoirtokot, 
gazdasági épületekkel, esetieg gazdasá- 
gi felszereléssel. Részletes ajanlatokat 
Locotonent Clujan Adrian, Szvarsin. 

(1165) 

a 

Arad. (Lutheránus-templommal szem- 

ben). (1260) 

Mindenes szobalány kerestetik február 

1-re. Timisoara (Temesvár) IV., Strada 

Mircea Voda 8. szám. (205) 

Kifutó fiu biciklivel felvétetik. Cim a 

timisoarai kiadóban. (7500) 

Mindenesleányt vagy bejárónőt kere- 
Str. Bráncoveanu 6. sz. 

msztisoórongyot veszünk. Timisoara III. 

eiNoccHio KALANDJAI 
Collodi meséje nyomen zl 

(3238) 

sek azonnalra. Timisoara (Temesvár) I. Szalagszövőgépek ha sznált, de jó
 álla- 

- Egy film, amelyet gyermekeknek
 

látniok kell! 

Jó állapotban levő email gyermekfürdő- 

kád megvételre kerestetik Cim a timi- 

soarai (temesvári) kiadóban. (203) 

önémet diófahálószoba helyszüke miatt
 

Bánsági német kereskecő, széleskörü 
kereskedelmi gyakorlattal, kereskedel- 
mi, vagy ipari vállalathoz társulna meg- 
felelő tőkével. Ajánlatot „Bizalomra- 
méltó' jeligére a timisoarai kiadóba ké- 
rek. (3330) 

federala Farmiei 
Mannya: száveiség, Aiud 
3 ellenőrjelöltet keres azonnali al- 
kalmazással. Román és magyar 
nyelvet beszélő, katonai kötelezett- 
ségüknek elegett tett, lehetőleg 
kereskedelmi érettségivel biró egyé- 
nek jelentkezhetnek. Eletkor 40 
éven alul. 

Műnhoely-helyiséget keresek, cca. 15-20 
m. hosszu lehet, két helyiségből álló, 
sSzép világos, lehetőleg a Gyárvárosban. 
Cimeket kérem telefonon megadni. Ti- 

misoara (femesvár). Telefon: 13-69. 
(208) 

Nagy Margit a kézimunkát azonnal 
hozza be, Almási. Arad. (1270) 

Találtam január 21-én, délben, a hatos 

villamos megállónál félpár férficipőt. A 

tulajdonosa átveheti Timisoara III., sStr 

Coroana de Otel 8. szám, I. em. (7500) 

Besszarábiába és Bukovinába utazom, 
megbizásokat vállalok. Cim Rudolf 

Mossenál Arad, Str. Eminescu 8. (1189) 

Str. Turin 14. Földszint (középső otban megvételre kerestetnek. Cim a r 1 7 

csengő). (207) imisoarai kiadóban. (8000) eladó. Megtekinthető 10-5 óra közö
tt. 

7 
eb Timisoara (Temesvár) IV., Str. Bran

co- 

A Tempo bizományi üzlet Ara (Fischer veanu 63. szám. 
(204) 

Allast keres Elz-palota) ajánl: kKeleti és belföldi - - — - 

szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és Jókarban levő cserépkályha megvételre 

Kauciokepes volt gyári főtisztviselő el- fögépeket, hálószoba-, ebédlő- és sza kerestetik. Timisoara (Temesvár) In- 

helyezkedne, nyelvekből korrepetál, el
 onbutorokat, csillárokat, festményeket, 

dustria Lanei, depozit. (7600) 

megy nevelőnek is. Cim: Reciama-hir rekamiéket, kasszákat, gyes butorokat. 
: - 

detőiroda, Arad. Str. Eminescu 8. szá
m pPercellanok és disztárgyak nagy válasz

- Konyhaberendezések nagy választék- 

(12569) tékban. Veszünk megaizóink részére: ban kaphatók Cziszternél, Arad,, Calea 

í 
eljes lakásberendezéseket, modern és Bihorului 24. szám. Ugyanott asztalos- 

Lakás antik butort, szönyegeket, ezüstöt, var- 
tanuló felvétetik. (1192) 

egépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad Fiadó e z 
- gy munkaasztal lakatos rés

zére. 

Kétszobás, fürdőszobás, cseledszobás irfiséber Eltapiiota) Telefeni azy Cim: Rudolf Mosse Arad, Str. Eminescu 

lakást sürgősen keresek. T ü) 
; 8. szám. (7800) 

lefon 40-28. szám. 
Eladó valódi szkusz-sálgallér és egy = - * 

ók 2 fertiöltony Timi Ssavarmetezöket, 14" 5/8 , jó állapot- 

rakás, egy- vagy kétszobás, összes mel- zókarban levő frolt ny leet IV. ban veszek. Ambrus Zoltán, fimisoara 

. Str. Cap. Damsescu 26. szár 
(193) !: á 

lékhelyiségekkel kerestetik, 
sürgősen. 

II, Cogalniceanu 8. Telefon: 31- Ts 

Atadó kisebb vendéglő, berendezés m
eg- 

Kisebb szövőde részére kereseek azon- 

nalra zónamentes helyiséget, lehetőleg 

a Gyárváros elején. Cim a timisoarai 

(temesvári) kiadóban. (201) 

HATSCHER-ugynoksesg 
Arad, Bul. Carol 17 (v. 46), telef. i6-95 

HAZAK: 8000: belv. modern bérház. - 

5500: bérház cca 1190 jöv. - 5200: fő
téri 

bérház cca 350.000 btto jöv. nagy tele
k - 

Erdeklődni: Timisoara. T
elefon: 16-00, 1 ő z 

vagy 38-00. «1020) vétele k vsutk és gyár g00négyszög
öl háztelek eladó, Erdeklőd 

: i szomszédságában. Cim: Takáts Lajos, ni: imi 

Butorozott szobát keres f
iatal házas- Pancota, g s iz 5) le Timisoara I., Str.

 e 

pár uri családnál. Cimeke
t Rudolf Mos-. : 

uc 5. szám. 

rAznd, str. zminesen 8. (1259) Ziess punctal szemüvegek Kelner opti mzgy pár 360s könöz köpadot, transz- 

kai szaküzletében. Aradon, a Városi misszióval együtt keres Hajdu Ioan, 

Kát fiatal mérnök keres bu
torozott szo lnhaz megött 

) zuMare megye cse 
3200: üzl. sarokház, cca 690 btto jöve

d, - 

2500: 14 lakásos sarokház. - 2400: e
mele- 

tes modern bérvilla, 3 kompl. ös
szkomf. la- 

kás, kert. - 2100: cottagevilla 4x2 szob. 

bát a Belváros, vagy Józs
efváros terü- 

letén. Cimeket a timisoarai (temes- 

vári) kiadóba kérem l
eadni (200) kabát, egy férfiöltöny, 

Szép magy butorozott szopa 
fürdőszoba- str. Geml 21. szám. 

misoara (Temesvár) Blask 

Eladó olcsón egy télikabát, egy tavas
zi- 

két pár cipő. Ti- 
ovits-telep, 

(198) 

használattal egy-két szemé
lynek (nem 

zónában) kiadó. Timisoa
ra III., Strada 

Ajtó 3. 

3 1 lámpás rádió eladó, 4l-es tipus. 

Timisoara IV., Strada Preyer 25
. szám. 

(202) 

Keresek 30Xcs kőjáratot konkolyőr- 

lésre. Cim a timisoarai kiadóban
. (187) 

kompl. lakás, kert. - 2000: Közpon
tban 4 

akás, 300 öl elfelezhető gyüm. - 1
700: sa- 

Féregmentes jó kanapé, duplafedeles 

fregoli, "j ridikül, utazótáska eladó 

Arad, Str. Marasesti 24. Főldszin
t 1. sz 

(1272) 

rokbérház, 1 nagy, 3 kis lakás
, 15 parcellá- 

ra osztott cca 4 hold bolgárkerteszet. 

1600: belv. uzl. ház, 8 lakás - 15
80:Horia- 

nál Ax2 szobás fürdőszobás, - 1500: 2
 a 

kásos uj villa. - 1400: Közkórh
áznál 2x3 

sz. kompl. - 1300: belv. 3 bérle
mény, 96 

; 

Feldioara 14. szám. 

l Recamier, egy- és két 

a obak, kombimalt szek- 

matracok. ottománok, Thon
et-szé- 

k, konyhabutorok. egyes 

ek stb. olcson kaphatók 

Budariunal, Timisoara 1V. Piata Kütt
 2 

az udvarban. Magvételre keres
ünk sürgő- 

sen tel es lakásberendezéseket, szőnye- 

varrógépeket, stb. Magas é
rat fi- 

Adás-vétel 

leiért eladó. Cim: Re 

Arad, Str. Eminescu 8. 

AP 
e 

rény, 
kek, varrógépe 
agvak szekrény 

nálható, kifogástalan állap 

ÖL 

személyre hasz- 
otban, 20.000 

clama-hirdetőiroda 

LŐ (t1 
Előadások 3, 5.7 0. Vasár- és ünnepnab d, e. 11 órakor 

iőgépet, jókarban levőt k 

vételre, „Royal" előnyben. 

Reclama-hirdetőirodába, 

Eminescu 8. 
u 

MISOARA) 
Ee 

. 

e 

zetünk. (3293) 

2 lámpás rádió eladó Madler, Timi- 
soara I., Str. Gh. Cosbuc 5. sz. (7490) 

orokat, cséplőgarniturákat moto- 

at és malmigépeket magas napi ár I 

Tmisonra II Sir. Cogalniceanu 8. száni 
Ez a kivételes 

Az emberi szenvedélyeket vissz 

boldog 
ER, VICTOR S 
érdekes film 

atükröző megrázó drama 

ság felé 
TAAL, E. BALSER 

eresek meg- 
Cimeket 

Arad. Strada 
(1268) 

ezer btto. - 1100: Iancutérnél Ze
lemeletes 

A lakásos. - 900: külv. emeletes mod 

illa, 2 hold gyüm. - 700: Aradul-n 

szobás, gazd. épül. - 650: II
. kerületl 

sz. fürdősz., kert, 600: u.
 o. 6 lakás, 3 

gyüm. - 550: uj 3 lakás, pince. 
530 

uton uj üzl. ház, kert. - 500: 8 aká 

ezer jöv. - 420: uj 2 sz. villa.
 400 

dul-noun uj 2 sz. gazdasági épületek, 

öl gyüm. - 350.: gradistei, 
főut mellett 

lakásos, - 260: Cukorgyárnál 
2 laká 

150: ségai, 2 sz., 300 öl kert. - FÖ
LD 

12000: Bánáti 330 k. h. I-
a szántó, állo1 

nál 7 épülettel. 6000: Timisoara: 

142 k. h. I-a szántó. - 3200
: Arad! 

kmere 85 k. h. I-a szántó. 
2400 se 

megyében 80 k. h. épület
ekkell. 

Aradmegyei 40 k. h. La szántó 
tele van megható momentumokka

l 
Csereinsatlaook minden ári

okozatb 

Nyomatott a hipograiia „limisoara" kö
ri: gógépén, Timisoara 

. 


